

办学近20年来,面对激烈的教育竞争,衡南县北斗星中学紧紧抓住“管理、师资、质量”三个关键词,坚持走内涵发展之路,全力打造优质精品学校,为学生的终身发展与幸福奠基。“北斗星”已成为全市基础教育一个响亮的品牌——

繁星点点灿北斗 花儿朵朵遍衡阳

■本报记者 向吟吟

1月上旬,衡南县一年一度的初三学科联赛如期举行,北斗星中学不负众望,再创佳绩!全校有700余名初三学生参赛,另外还有48名特优生未参赛。在这种情况下,此次学科联赛中,全县前50名,该校占42人;全县前500名,该校占316人,创办以来最好成绩。

北斗星中学坐落于衡南县云集镇,原为衡南一中初中部,1999年从衡南一中剥离,2006年改制为民办股份制全日制中学,由衡南一中校长李绍斌出任学校董事长。2009年搬迁至云集镇,占地240亩,现有学生3500余人,专任教师170余人。

北斗星中学不仅在每年的全县学科联赛中屡出佳绩,中考成绩更是稳列前茅,培养出一大批优秀卓越的初中毕业生。从北斗星走向北大清华的学子,据不完全统计,近20年里就有何辉辉、聂积慧、邓子房等15人。为何能取得如此瞩目的成绩,循着众人探寻的目光,探究北斗星中学发展的轨迹,只有北斗星人,才深深地明白,办学近20年来,面对激烈的教育竞争,学校紧紧抓住了“管理、师资、质量”三个关键词,坚持走内涵发展之路,全力打造优质精品学校,为衡南县人民提供了值得信赖的教育资源。

精细管理:刚柔相济,让校园朝气蓬勃

管理决定质量,服务提高品质。综观学校每日工作,管理无处不在,领导对教师,教师对学生,一言一行,一举一动,处处显示着学校管理的文化内涵。

新时代,新起点,新征程,在北斗星中学行政管理团队的带领下,全校教职员员工精图治、开拓进取,建章立制、优化管理,在改进中规范、在规范中发展,引领学校不断迈上新的台阶。学校坚持民主管理,定期召开教职工会议,讨论学校的工作规划、重大问题,进一步完善了一系列规章制度,用制度管事,用制度管人,做到每一项工作都有章可依,有规可循。并通过落实规范化管理提高办学层次,丰富学校内涵与特色,让教育更有激情。

在北斗星中学,每一位领导都有这样的意识——学校的良性运作需要制度的支撑,但更需要人文关怀,管理也应该是管理者为被管理者提供优质服务的过程。为此,学校每一位领导都努力从教师工作的需要出发,将各个部门,各种关系、各种资源置于一种符合规律的、和谐共生的平衡

状态下,演奏出和谐的乐章。副校长胡金龙等领导班子成员都坚守在教学第一线,通过听课、评课、检查教案等,随时了解和定期检查教师执行教学计划、完成教学任务的情况,沟通师生之间教和学的意见,采取多种措施,组织教师业务进修,不断地提高教师教学水平。

在教育教学管理上,学校则坚持以生为本,不仅注重学生学业成绩的提升,更加注重全面素质的培养。科学、精细、高效的学生管理工作,让学生学习生活的方方面面都规范严谨、积极向上,让学生充满“正能量”。

正是在这种刚柔相济的管理下,师生的精气神得到进一步提升,整个校园呈现出朝气蓬勃的局面;学校凝聚力进一步增加,领导班子团结合作,教职工更加理解、关心、支持学校各方面工作,多年都没出现优秀教师外流的现象;学校环境卫生保持了24小时干净整洁,学生行为习惯也越来越好,教师职业道德、师德师风、教育教学水平也明显提高……

雄厚师资:固本强基,让学校发展增动力

学校的可持续发展,莘莘学子得以展翅高飞,都离不开一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师队伍。北斗星中学始终把教师队伍建设作为立校之本,本着客观公正的原则,规范选聘程序,吸纳了大量优秀师资。现有170余名教师全部是本科以上学历,其中研究生学历5人,有高级教师15人,市级学科带头人5人。

为了教师的更好发展,学校出台了一系列教师培养制度,还制定了全面、规范的教师绩效考核制度,激发教师工作的积极性,鼓励他们在专业发展上不断进步。学校把最具活力、最具可塑性的青年教师队伍建设作为学校可持续发展的战略任务。对不同的培养对象分层培养:一是“结对子”,启动“青蓝工程”,师徒结对,使新教师少走弯路;二是“压担子”,青年骨干教师被推荐到年级、学科

或中层等岗位,锻炼成才;三是“搭台子”,推荐参加省市培训及各类教育教学素质、技能比赛等,给他们提供展示才华的舞台。如今,一支师德高尚、业务精良、无私奉献的教师队伍已经形成,成为学校兴旺发展的源动力。

在日常的教育教学管理中,每一位教师秉承着“一切为了学生,为了一切学生,为了学生一切”的教育理念,努力成为学生们课前期待、课中享受、课后敬仰的优秀教师。分层教学、培优扶弱,一对一辅导、晚自习前一小时释疑解惑……三年里,他们把学生当作自己的孩子,倾注了全部的心血,全程陪伴,从思想上开导学生,从生活上关心学生,从情感上教育学生,亦师亦友,随时解决学生学习和生活中的问题,让学生在友爱、和谐的环境中奋发学习。



学校大门

一流质量:特色办学,让学生全面发展

教学质量是学校发展的生命线,北斗星中学始终坚持“以人为本、德为先、质为上、重人格、育英才、创名校”的办学目标,并把学生的全面发展作为提高教育质量的终极目标,认认真真开展教育教学研究,不断探索特色办学之路,学校办学质量得到了不断的提升。

以养成教育为抓手,提高德育的实效。学生首先要成人,然后才能成才。只有“让学生德才兼修臻于完美”“让学生全面的、富有个性的发展”的学校教育,才是真正有质量的教育。为此,学校不断创新德育工作举措,大力开展养成教育的探索与实践,开展一系列如“名人家风、家训文化”“争做文明志愿者”“竞选班队干部”“心理健康教育”等主题活动,帮助学生认识自己、认识生活、认识社会,指导学生学会学习、学会关爱、学会做人,从而实现自主体验、自我教育、自信愉悦。

教学中,学校以实施新课改为契机,全力打造高效课堂,努力提高教育教学质量,让“自主、愉悦、高效”成为课堂教学的特色,着力培养学生的核心素养,注重学生良好学习习惯和思维品质的养成。注重学生体验实践,注重人文教育与科学教育相结合,注重培养学生的综合思维能力和动手实践能力。

为培育学生可持续发展能力,该校老师通过教其好的学习方法、习惯和态度,着力培养他们自主学习的能力。如初三的老师会在课堂中适当贯穿高中的内容,以便他们毕

业后更快更好地适应高一级的教育。耕耘伴随收获,北斗星经常会喜事连连,因为在全市各科奥赛,省市作文大赛,音乐、美术、体育的各级竞赛中,北斗星的学子都有不俗的表现。

近20载的积累和发展,北斗星中学已成为衡南县初中学校里的领头雁,更是衡阳

地区首屈一指的名校。未来的日子,在新时期多元背景下,北斗星中学将继续深化校内改革,进一步加大特色办学力度,以科学精细的管理、敬业精进的团队、丰富多样的课程、高效愉悦的课堂、异彩纷呈的活动,为学生的终身发展与幸福奠基。



“五四”青年节,学生们用歌声唱响青春。

10名青少年入选2018年四季度衡阳市“新时代好少年”



周玄佶,男,11岁,衡山县星源学校六年级1班。

在学习上,积极上进、锐意进取、成绩优异,每学期都获得“优秀学员”和“三好学生”的称号;从小喜欢阅读和写作,曾获全国中小学生语文素养大赛湖南赛区小学A组一等奖、衡阳市作文素养大赛一等奖、衡山县中小学书法大赛一等奖;衡山县中小学书法大赛一等奖。



张凯睿,男,10岁,祁东县玉合街道中心小学五年级3班。

从我做起是他的格言,全心全意为同学服务是他的信念,他始终以“红领巾”的名义来严格要求自己,遵规守纪,学礼仪、讲道德,年年被评为三好学生和优秀班干部,经常参加交通劝导、慰问敬老院孤寡老人、走访看望抗战老兵等志愿服务活动。



禹铭,男,10岁,常宁市双蹲小学四年级5班。

他好读书,是成绩优异的好学生,在同学们中有“小百科全书”的雅号,多次获得“三好学生”等荣誉称号;他勇担责,是尽职尽心的好帮手,老师交给他的任务,总能有条不紊、一丝不苟地完成,多次被评为“优秀班干部”。

日前,市委宣传部、市文明办等联合发布了2018年四季度衡阳市“新时代好少年”名单,周玄佶、段栩、袁子翼等10名青少年入选。

来自于衡山县星源学校周玄佶从小喜欢阅读和写作,曾获全国中小学生语文素养大赛湖南赛区小学A组一等奖、衡阳市作文素养大赛一等奖、衡山县中小学书法大赛一等奖;9岁的段栩就读于耒阳市实验小学,她聪敏好学,待人友善,兴趣广泛,多次被评为“示范生”“学习标兵”“文明之星”,曾获2016年“湖南省雷锋金章”,2018年12月,被推选为中国少年先锋队湖南省第七次代表大会代表;雁峰区六一小学生的袁子翼是一名公益小天使,5岁起就跟着妈妈在市福利院的“春天中心”助养了一个和她年纪相仿的脑瘫患儿,曾被评为雁峰区“美德少年”“孝心少年”“最美守法少年”……

此次入选的10名“新时代好少年”是经全市各级各地广泛发动,自下而上层层推荐,集体评选产生。他们最大的17岁,最小的8岁,从小立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,先人一步“扣好了人生第一粒扣子”,为全市广大未成年人树立了学习榜样。



段栩,女,9岁,耒阳市实验学校小学四年级4班。

她聪敏好学,待人友善,兴趣广泛,多次被评为“示范生”“学习标兵”“文明之星”,曾获2016年“湖南省雷锋金章”,2018年12月,被推选为中国少年先锋队湖南省第七次代表大会代表,其事迹得到“文明耒阳”“耒阳教育在线”等新媒体的大力宣传。



王嘉雯,女,11岁,石鼓区下衡街小学六年级1班。

她孝敬父母,尊敬长辈,自理、自立能力较强,生活不盲目攀比,艰苦朴素、勤俭节约;积极参加志愿服务活动,长期坚持帮助腿脚不便的邻居刘爷爷做一些力所能及的事情;她热爱生活,亲近自然,积极参与爱惜粮食、节约用电、植绿护绿等环保活动。



李妍圻,女,8岁,珠晖区泉溪村小学三年级1班。

她勤奋向上,成绩优异,工作认真负责,多次被评为“三好学生”“优秀班干部”;她兴趣广泛,全面发展。曾获2017年湖南少年儿童六一电视联欢会金奖,第七届cctv中国青少年素质教育评奖衡阳赛区金奖、市“三独比赛”二等奖等多项荣誉。



朱芷萱,女,10岁,蒸湘区西站路小学六年级1班。

她活泼开朗,爱好广泛,品学兼优,乐于助人,作为班干部,她是老师最满意的小助手,处处以身作则,为同学树立榜样,尽心帮助每一个同学,多次被评为“三好学生”“学习标兵”“优秀班干部”“文明礼仪标兵”“美德少年”等。



何昊鸣,男,11岁,高新区衡州小学五年级2班。

他是勤奋好学少年,是年级中的“诗词小达人”“小小军事史学家”,年被评为“三好学生”“优秀学员”;他是热心公益好少年,积极参与上街保洁、交通劝导等志愿服务活动,2013年至今,用自己的压岁钱“一对一”帮扶特殊学校一位年龄相仿的盲女学生。



廖鸿,男,17岁,衡阳市二中高二416班。

他有一颗不服输的心、一颗想学习的心,成绩始终保持年级前列,担任班上纪律委员以来,以身作则,带领全班同学营造良好的学习环境,对老师交代的工作都能高效高质量地完成;他热心公益,曾和同学自发组织过蒸水河畔的垃圾拾取活动,积极参与学校组织的“爱心敬老院”活动。